Хвастливая ворона
На берегу моря, в большом красивом доме, жил богач. Над его домом каждый день кружила ворона. Она пристрастилась подбирать объедки, которые выбрасывали из кухни богача. Сын богача заприметил ворону и, вместо того чтобы помогать беднякам, стал кормить её разными яствами.
Ворона постепенно привыкла к этому и стала часто прилетать за пищей. А через некоторое время вороне даже разрешили жить в доме богача.
Ворона растолстела и заважничала. Она стала с презрением относиться к своим бывшим подругам и считала всех остальных птиц недостойными её.
Однажды на берег моря прилетела стая диких гусей. Ворона с гордым видом уселась посреди гусиной стаи. Она считала, что только вожак стаи мало-мальски достоин её внимания, и обратилась к нему с такими словами;
— Вожак, давай полетим вместе, и я поучу тебя, как надо летать.
Гусь-вожак ответил:
— Ворона, не приставай к нам — мы бережём силы, чтобы без отдыха перелететь огромное море.
Ворона не унималась и продолжала хвастаться:
— Я знаю сто способов полёта: уддин, авадин, прадин, дин, нидин, мандин, тирьягадин, видин, паридин, праядин, су-дин, абхидин, тахадин, нирдин, атидин, диндин, сандинау-дуин-дин и много других. А теперь расскажи, какие ты, гусь, знаешь способы полёта.
Гусь спокойно ответил:
— Сестрица, я знаю только один способ: я всегда летаю напрямик. Если ты всё-таки хочешь тягаться со мной, то давай полетим.
Гусь и ворона поднялись в небо. Гусь летел просто и прямо, а ворона вихляла из стороны в сторону и вертелась вокруг гуся, показывала все свои способы. Гусь держал путь в море. Ворона продолжала лететь вместе с ним.
Так летели они долго и очутились далеко от берега, над морем.
Ворона не привыкла к далёким перелётам, устала и не могла больше лететь. Она упала в воду и стала отчаянно хлопать крыльями. Гусь подлетел к ней и спросил:
— Сестрица, а как же называется способ, которым ты сейчас летишь?
Но вороне было уже не до хвастовства. Всю спесь с неё сбило, и она могла только произнести:
— О великий гусь-вожак, спаси меня, я тону! Больше я никогда не буду хвастаться.
Гусь сжалился над вороной, опустился на море, вытащил ее из воды клювом и посадил себе на спину. Так он доплыв берега, высадил ворону на землю и сказал:
Ну, ворона, смотри вперёд будь поскромней, не хвались, не важничай и не делай глупостей.
Ворона опустила от стыда голову и с жалким видом полетела прочь.
