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 Новые правила и положения
Аттестация педагогических работников: новые правила и положения
С приходом 2018 года каждому педагогическому сотруднику предоставляется возможность ознакомиться с нововведениями, касающихся процесса аттестации.
Аттестация педагогических работников в целях установления квалификационной категории проводится на основании их заявлений, которые подаются в аттестационную комиссию министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края.

Заявления направлять по адресу: г. Краснодар, ул. Сормовская, д. 167, каб. 226, ГБОУ ИРО Краснодарского края или подавать в электронной форме на сайте ГБОУ ИРО Краснодарского края http://attest.iro23.ru. 

Заявление может быть передано непосредственно ответственному работнику в образовательной организации, муниципальном органе управления образованием.

Обращаем ваше внимание, что заявление оформляется по установленной форме.
Заявления в электронной форме заполняются в соответствии с инструкцией.

Заявления педагогических работников о проведении аттестации рассматриваются аттестационной комиссией министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края.
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Аттестация педагогических работников: новые правила и положения
Алгоритм действий педагогического работника при подаче заявления на аттестацию в электронной форме
Методические рекомендации о проведении аттестации
План работы по аттестации педагогических работников на 2017-2018 уч.г.
Приказ министерства образования и науки Российской Федерации от 7 апреля 2014 № 276 "Об утверждении порядка проведения аттестации педагогических работников организаций, осуществляющих образовательную деятельность"
Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 25 декабря 2014г. № 1115н "О внесении изменения в приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 18 октября 2013г. №544н Об утверждении профессионального стандарта "Педагог (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)"
Приказ министерства образования и науки Российской Федерации от 17 апреля 2017 № 1597 "Об утверждении измерительных материалов для оценки профессиональной деятельности педагогических работников образовательной организации Краснодарского края при проведении аттестации в целях установления квалификационной категории в период апробации электронного документооборота"
Приказ министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2017 № 2066 " О внесении изменений в приказ министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края от 11 марта 2016г. №1277 "Об аттестации отдельных категорий педагогических работников, аттестуемых в целях установления квалификационной категории (первой или высшей)" 
