ПРОГРАММА ПО ПЕСОЧНОЙ ТЕРАПИИ ДЛЯ ДЕТЕЙ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ 

«МИР МОИХ ЭМОЦИЙ»
МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ
«Ковер мира»

Этот ковер несет в себе положительную энергию. Когда возникает спор нужно «противникам» сесть на его и поговорить так, чтобы найти путь мирного решения своего конфликта и спор будет разрешен.
«Ковер мира» рекомендуется применять в конфликтных ситуациях.

«Клубок настроения»

Силу воздействия цвета на сознание и здоровье человека замечали еще жрецы древнейших религий и первобытные живописцы. В наше время ученые пришли к выводу, что цвет благотворно действует на психику человека.

1. Цветовая гамма улучшает эмоциональный фон настроения ребенка, он успокаивается и получает положительные эмоции.

2. Соприкасаясь с нитками клубочка у детей развивается мелкая моторика рук, которая способствует развитию мышления, внимания, памяти, речи.

    «Клубок настроения» рекомендуется применять для поднятия настроения, снятия агрессии, развития мелкой моторики рук.
                                      КОНСУЛЬТАЦИЯ

«Что такое задержка психического развития?»



«Игровые методы коррекции агрессивного поведения детей»

  Задержка психического развития или ЗПР – это замедление темпа развития психики ребенка, которое выражается в недостаточности общего запаса знаний, незрелости мышления, преобладании игровых интересов, быстрой пресыщаемости в интеллектуальной деятельности. 

ЗПР является пограничным состоянием между нормой и дебильностью. От дебильности ЗПР отличается меньшей глубиной недоразвития, большей «зоной ближайшего развития». Предполагается, что со временем темп развития такого ребенка претерпит позитивные изменения (например, с помощью коррекционной работы) и ребенок догонит по своему развитию сверстников. В то же время практика работы с такими детьми, чье состояние характеризуется как ЗПР, показывает, что все не так просто. Но в общем, у детей с ЗПР возможно обучение, усвоение и перенос приобретенного опыта.
Давайте рассмотрим общую систематику ЗПР. Существует несколько вариантов такого развития.

1. Педагогическая и микросоциальная запущенность

2. Гармонический психофизический инфантилизм

3. Органический инфантилизм

4. Церебрально-органическая задержка

5. Задержка соматогенного происхождения

Педагогическая и микросоциальная запущенность формируется у детей со здоровой нервной системой, нормальными предпосылками интеллектуального развития, но воспитывающихся в неблагоприятных условиях. Среди них наибольшее количество детей, которые живут в семьях психически больных родителей, а также в условиях безнадзорности, если родители злоупотребляют алкоголем или наркотиками. В результате возникает социальная незрелость личности, нарушение системы интересов и идеалов, недостаточность чувства долга, помимо этого не хватает запаса знаний, наблюдается бедность словарного запаса.

Гармонический психофизический инфантилизм – это задержка конституционального происхождения и часто не достигает патологического уровня. Ребенок несколько отстает в росте и весе от своих сверстников, отличается живостью моторики и эмоций; круг интересов ограничивается игровой деятельностью, а при выполнении домашних заданий наступает быстрая пресыщаемость; эмоции и мотивация соответствует более младшему возрасту. Другими словами, эта задержка в основном затрагивает эмоционально-волевую сферу личности и приводит к недостаточной произвольной регуляции деятельности. Существенных изменений со стороны психических процессов не наблюдается.
    Органический инфантилизм возникает на основе перенесенных в раннем детстве органических поражений (травм, инфекций). При этом отмечаются признаки незрелости эмоционально-волевой сферы: неспособность к произвольному сосредоточению на интеллектуальной деятельности, преобладание игровой мотивации. Также у детей этого типа отмечаются и черты органического поражения ЦНС: инертность психических процессов, неловкость моторики.
У таких детей выражены следующие особенности эмоционально-волевой сферы:

- При преобладании повышенного фона настроения отмечается неусидчивость, двигательная расторможенность, дисциплинированность отсутствует. 

-  При преобладании черт тормозимости и тревожности дети тяжело переживают свои неудачи, боятся отвечать у доски и перед классом 
    Церебрально-органическая задержка в большей степени затрагивает познавательную деятельность, а не эмоционально-волевую сферу. При обследовании отмечается двигательная расторможенность, недостаточное понимание инструкций; работоспособность снижена, выражена истощаемость психических процессов. Объем и произвольная концентрация внимания недостаточны, память развита слабо, задержка речевого развития. При таком ЗПР встречаются  и проявления очаговых поражений мозга: нарушение зрительного и слухового восприятия, трудности в пространственной ориентировке. Самооценка и критичность к результатам деятельности у таких детей затруднены. 
Задержка соматогенного происхождения возможна при частых соматических заболеваниях. Например, при пневмонии, хирургических операциях у детей дошкольного возраста могут произойти явления ретардации психического развития, при этом ребенок утрачивает недавно приобретенные навыки и возвращается к более ранним формам поведения. Часто у детей с таким типом ЗПР отмечается истощаемость, чаще по гипостеническому типу, нарушены концентрация и распределение внимания. Память и интеллектуальные способности значительно не нарушены. Выражена эмоциональная лабильность, самооценка занижена. Может легко формироваться школьная тревожность.
В целом, для детей с ЗПР характерна личностная и эмоционально-волевая незрелость. За счет задержки развития эти дети сразу попадают в разряд неуспевающих, что приводит к негативной оценке со стороны преподавателей и учеников, в результате формируется заниженный уровень притязаний и, стремясь к компенсации, такие дети еще больше фиксируются на ранних этапах развития. Таким образом, возникают вторичные нарушения поведения и невротические расстройства. Необходима работа с такими детьми и психолога, и логопеда (если имеется недоразвитие речи). И если за время учебы в специальной школе ребенок успешно усваивает программу, то в дальнейшем его переводят в обычную школу. 
      Агрессия – это мотивированное деструктивное поведение, противоречащее нормам и правилам сосуществования людей в обществе, наносящее вред объектам нападения, приносящее физический ущерб людям (отрицательные переживания, состояния напряженности, страха, подавленности)

Почти в каждой группе детских садов, в школе есть хотя бы один ребенок с признаками агрессивного поведения. Почему же дети бывают агрессивны?

Причины появления агрессии у детей могут быть самыми разными, например, это могут быть соматические заболевания или заболевания мозга. Но следует отметить, что огромную роль играет воспитание в семье, причем с первых дней жизни. Также на становление агрессивного поведения оказывает влияние характер наказаний, в данном случае могут быть использованы два полярных метода воздействия: либо снисходительность, либо чрезмерная строгость. Если агрессивность подавлять, то она все равно рано или поздно найдет выход, пусть даже в зрелом возрасте, а если не обращать внимания, ребенок поймет, что все дозволено и вспышки гнева в итоге перерастают в привычку действовать агрессивно.
 Агрессивный ребенок нуждается в помощи взрослых не меньше, чем любой другой, потому что его агрессия – это, прежде всего, отражение внутреннего дискомфорта и неумения реагировать адекватно на происходящие вокруг события. В этом случае проявление агрессии у ребенка будет как проявление защиты («Не трогайте меня и все будет хорошо») Агрессивный ребенок часто ощущает себя отверженным и никому не нужным, а жестокость родителей часто приводит к нарушению детско-родительских отношений и вселяют ребенку уверенность в том, что его не любят. Поэтому довольно часто агрессивные дети перенимают такие же формы поведения у родителей.

Как можно распознать у какого ребенка повышен уровень агрессивности? Существуют некоторые критерии агрессивности:

- Ребенок часто спорит и ругается со взрослыми и детьми

- Кричит, использует угрозы, грубит
- Ребенок отказывается выполнять правила

- Часто сердится, завистлив, мстителен

- Часто винит других в своих ошибках

- Чувствителен, очень быстро реагирует на различные действия окружающих, которые раздражают его
- Дети с оппозиционной манерой поведения (негативизм)

Работа  сданной категорией детей должна проводиться в нескольких направлениях:
1. Необходимо обучать агрессивных детей приемлимым способам выражения гнева

                       Игра «Обзывалки» (снятие вербальной агрессии)
«Ребята, передавая мяч по кругу, давайте называть друг друга разными необидными словами (заранее обговаривается условие, какими обзывалками можно пользоваться – это могут быть названия овощей, фруктов, мебели и т.п.). Каждое обращение можно начинать со слов: «А ты…морковка!» Помните, что это игра и обижаться друг на друга не стоит. В заключительном круге скажите соседу что-нибудь хорошее: «А ты…солнышко!»
Игра «Два барана» (снятие невербальной агрессии)

Разбить детей на пары и читать текст: «Рано-рано два барана повстречались на мосту». Участники игры, широко расставив ноги, склонив вперед туловище, упираются ладонями и лбами друг в друга. Задача – противостоять друг другу, не сдвигаясь с места как можно дольше. Можно издавать звуки
!!! Необходимо соблюдать технику безопасности, чтобы «бараны» не расшибли себе лбы

Игра «Снежки» (снизить беспокойство и напряжение, «выплеснуть» свою агрессию)

   Скомкать бумагу так, чтобы получились плотные мячики. Разделить на 2 команды и выстроиться в 2 линии друг напротив друга на расстоянии примерно 4 метра. Перед собой поставить стул, спинкой к противнику. По команде начинать кидаться мячиками, а по команде «Стоп!» надо остановиться и посчитать количество мячиков. У какой команды их больше, та и выиграла.
2. Обучение детей приемам саморегуляции и самообладания
Агрессивным детям зачастую свойственны зажимы в области рук и лица, поэтому для них особенно будут полезны любые релаксационные упражнения, чтобы ребенок в неприятные моменты не «стискивал» челюсти, а умел расслаблять мышцы лица. Также некоторые приемы обретения самоконтроля, например, в карман положить нарисованный дорожный знак «стоп» и в момент, когда агрессивного ребенка начинают одолевать различные желания, он может достать этот знак и мысленно произнести «стоп».

Игра «Улыбка» (расслабление мышц лица)


«Давайте почувствуем теплые лучики солнца на своем лице. Давайте закроем глазки и улыбнемся солнышку, при этом будем выдыхать воздух. Вдох – выдох – улыбка.
Игра «Ласковые лапки» (снятие мышечных зажимов, снятие агрессивности)

Подобрать 6-7 мелких предметов различной фактуры: кусочки меха, бусы, вату и т.п. Ребенку предлагается оголить руку по локоть, закрыть глаза и воспитатель объясняет, что по руке будет «ходить» зверек и кусаться ласковыми лапками, а ребенок должен будет отгадать, какой «зверек» прикасался к руке. «Зверек» может касаться не только руки, но и шеи, ладоней.
3. Формирование позитивных качеств личности (эмпатии, доверия к людям, доброты) и отработка навыков общения

   Можно использовать ролевые игры, например, в кругу разыгрывать ситуации: например, ситуацию ссоры, затем обсуждаются способы перемирия. Можно организовать театр и разыграть определенные ситуации, например, как Мальвина ссорилась с Буратино.
Важно побыть агрессивным детям в роли обидчика и соперника, чтобы осознать и понять, что чувствует тот или иной человек. Научившись сопереживать окружающим, ребенок сможет избавиться от подозрительности и мнительности, которая доставляет ему так много неприятностей. А потом ребенок научится и брать ответственность за совершенные действия, а не обвинять других
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СЦЕНАРНЫЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ 

                                 ПО ТЕМЕ:

«Технологии

коррекционной работы с

детьми среднего и старшего

школьного  возраста»

«Раскрашиваем эмоции и чувства»

                                                                     Составила:
                                                                                                              педагог – психолог

                                                                                                              Радченко А.А.

Цели: 
· Исследовать свое эмоциональное состояние и переживания;

· Содействовать осознанию ценности и уникальности собственной личности.

Задачи:

· Помочь выразить и ощутить глубоко лежащие чувства;

· Помочь отреагировать негативные эмоции;

· Развивать интерес к самопознанию;

· Выразить внимание к собственным чувствам и переживаниям.

Место проведения: 

· Игровая комната «Радуга»

Участники:

· Дети подросткового и юношеского возраста

Методическое оснащение:

· Медведева Л.Д. «Практика арт-терапии: подходы, диагностика, система занятий»

Материалы: 

· Круги из цветной бумаги;

· мяч (небольшая мягкая игрушка);

· шаблоны контуров человека;

· мелки (карандаши);

· гуашь.

План:

1. Настрой («разогрев»)

2. Основная часть

3. Этап вербализации и вербального анализа

Ход занятия:

«Цвет моего настроения»

Психолог предлагает участникам подойти к столу и выбрать цвет, который соответствует их сегодняшнему настроению.

«Назови чувство»

Участники становятся в круг. Один из них берет мячик (можно использовать небольшую мягкую игрушку) и, кидая его другому игроку, называет эмоцию или чувство. Тот участник, которому попал в руки мяч, называет противоположную эмоцию или чувство.

«Раскрашиваем эмоции и чувства»

Заранее приготовить шаблоны силуэтов человека.

В начале упражнения психолог раздает шаблоны с контурами человека каждому участнику и предлагает разместить в нем различные чувства и раскрасить их в соответствующие цвета (можно также предложить, вспомнить, когда испытывалось то или иное чувство, свои ощущения в теле в это время и затем изобразить это чувство, используя различные цвета). Каждый сам выбирает содержание и способ воплощения замысла.

После выполнения упражнения психолог предлагает обсудить чувства и переживания участников.

«Цвет моего настроения»

Психолог снова предлагает участникам подойти к столу и выбрать цвет, который соответствует их настроению на данный момент (вполне возможно некоторые «изменят цвет своего настроения»). Можно предложить обсудить причины произошедших перемен.

СЦЕНАРНЫЙ ПЛАН ЗАНЯТИЯ

«Песочная сказочная страна»

Развлекательное

мероприятие

«Веселая эстафета»

  Цели:

-  развитие ловкости, быстроты движения, 

-  сплочение коллектива, 

-  развитие дружеских отношений

Оборудование: 

- небольшие круги из картона красного и синего цвета (количество, равное количеству детей)

-  пластиковые шарики (красного и синего цвета)

-  футбольный мяч (2 шт.)

-  воздушные шары (14 штук)

-  2 мешка

-  30 картофелин

-  2 стакана и 2 чайные ложки

           Приветствие детей и болельщиков (детей, участвующих в эстафете должно быть не менее 12 человек)

      1. Деление детей на команды

Для разделения детей на команды используются круги красного и синего цвета, которые перемешиваются и раскладываются цветом вниз. Дети выбирают себе круг, таким образом получаются 2 команды: команда «красных» и команда «синих». Затем каждая команда выбирает себе капитана.

2. «Собери шары»

Раскидывается большое количество красных и синих шариков. Детям дается задание за 30 секунд собрать в коробку шарики цвета своей команды, т.е команда «красных» собирает шарики красного цвета, а команда «синих». Подсчитывается количество шариков, собранных каждой командой. Команда, собранная большее количество шариков зарабатывает 1 очко.

3. «Игры с воздушными шарами»

а) Команды выстраиваются парами перед стартовой линией. Пара, стоящая первой, поворачивается друг к другу лицом и, удерживая воздушный шар лбами, должны пробежать до стойки и вернуться  обратно, передать шарик следующей паре

б) Теперь пары должны пробежать, удерживая шар спинами (для этой цели можно использовать футбольный мяч)

Команда, сумевшая быстрее закончить эстафету, получает 1 балл

4. «Бег пингвинов»

Команды выстраиваются перед стартовой линией. Игроки, стоящие первыми, зажимают между ногами (выше колен) футбольный мяч. По сигналу дети должны в таком положении добежать до стойки и вернуться назад, передав мяч следующему игроку. Команда, сумевшая быстрее закончить эстафету, получает 1 балл.

5. «Бег в мешке»

Команды выстраиваются перед стартовой линией. Игроки, стоящие первыми, становятся в мешок и таким образом должны добежать до стойки и вернуться назад, передав мешок другому игроку. Команда, сумевшая быстрее закончить эстафету, получает 1 балл.

6. «Картошка в ложке»

Перед стартовой линией кладется мешочек с картошкой (каждой команде по 15 – 20 картофелин). Игрокам, стоящим первыми, дается столовая ложка, в которую они должны положить одну картофелину и таким образом добежать до стойки, оставить там картофелину и с пустой ложкой бежать обратно. Следующие игроки делают то же самое. Команда, сумевшая первой перенести всю картошку получает 1 балл.

7. Конкурс капитанов «Турнир водохлебов»

 Выходят капитаны команд. На столе стоят 2 стакана с водой и 2 одинаковые чайные ложки и задача капитанов в том, что они должны чайными ложками выпить всю воду. Выигрывает та команда, чей капитан быстрее выпил воду.

8. Награждение победителей 

Для призов можно использовать воздушные шары, грамоты, медали. Необходимо наградить 2 команды.

