Поздравительная газета ко Дню защитника Отечества
Исторически сложилось так, что любовь к Родине, патриотизм были чертой национального характера россиян. Но в последнее время в нашем обществе утратилось патриотическое сознание.
Накануне Дня защитника Отечества мы провели беседу с детьми нашей группы. Дети высказали свое желание узнать о том, где служили их папы, какие военные профессии существуют в нашей Российской армии и почему мы гордимся  защитниками нашего Отечества. Мы постарались предоставить ребятам наглядно пособие о военных профессиях, рассказали о том, как сложно нести службу на границе, мы просмотрели много иллюстраций на военную тематику, читали стихи, рассказы,  много рисовали, лепили.
Затем к празднику Дню защитника Отечества в нашей группе была выпущена поздравительная стенгазета. Задача такой работы: формирование у мальчиков стремления стать сильными, смелыми, желание воспитать в себе мужские качества.
Мы обратились с просьбой к нашим мамам  помочь нам в оформлении праздничной стенгазеты. Мамы с ребятами дома подготовили небольшие заметки о папах и подобрали  фотографии для оформления стенгазеты. Ребята любят оформлять такие стенгазеты и с большим удовольствием любуются и гордятся своими родителями.
Предлагаем вашему вниманию нашу стенгазету.
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